

УДК378.096:340.6

**КАФЕДРА СУДЕБНОЙ МЕДИЦИНЫ МЕДИЦИНСКОГО ФАКУЛЬТЕТА  
КЫРГЫЗСКО-РОССИЙСКОГО СЛАВЯНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА: ИСТОРИЯ И ХРОНОЛОГИЯ**

*Н.К. Исмаилов*

Приводятся сведения об истории кафедры судебной медицины КРСУ и ее научном направлении.

*Ключевые слова:* история; кафедра; судебная медицина.

**FORENSIC MEDICINE DEPARTMENT OF THE MEDICAL FACULTY  
OF THE KYRGYZ-RUSSIAN SLAVIC UNIVERSITY**

*N.K. Ismailov*

The work considers date on history of the forensic medicine department of the Kyrgyz-Russian Slavic University and its scientific direction.

*Keywords:* history; chair; forensic medicine.

История кафедры судебной медицины Кыргызско-Российского Славянского университета (КРСУ) неразрывно связана с развитием кафедры судебной медицины и права Кыргызской Государственной медицинской академии (КГМА). И начинается она в 1941 г., когда в Кыргызстан был эвакуирован Харьковский государственный медицинский институт, на базе которого в 1939 г. был создан Киргизский государственный медицинский институт (КГМИ).

Кафедра судебной медицины КГМИ была создана в трудные для нашей Родины годы. Годом ее становления считается 1942 год. Постараемся в хронологическом порядке представить нашим читателям историю кафедры и хронологию ее развития и становления [1].

Приказ № 9 от 01.03.1942 г. по КГМИ	И.о. зав. кафедрой судебной медицины назначается профессор Юлий Матвеевич Лазовский, ученый из Москвы
Приказ № 25 от 01.03.1942 г.	Ю.М. Лазовский назначен на должность профессора
Приказ № 28 от 07.03.1942 г.	Старшим лаборантом кафедры назначается А.М. Почтман
Приказ № 32 от 10.03.1942 г.	Ассистентом кафедры назначается врач С.М. Понаровский
Приказ № 53 от 03.04.1942 г.	Ассистентом кафедры назначается врач М.Я. Эпштейн

Эти люди стояли у истоков, и именно их усилиями стала развиваться кафедра судебной медицины. Заведующий кафедрой судебной медицины КГМА профессор Юлий Матвеевич Лазовский по праву считается основателем судебно-медицинской службы Киргизской ССР [2].

В конце 1943 г. профессор Ю.М. Лазовский был переведен в г. Москву, и с 1943 по 1944 г. руководство кафедрой было возложено на С.М. Понаровского.

В конце 1944 г. во Фрунзе был приглашен патологоанатом доцент Николай Александрович Наумов, который стал заведующим кафедрой судебной медицины. Во второй половине 1945 г. Н.А. Наумов был утвержден на должность главного судебно-медицинского (внештатного) эксперта Киргизской ССР. По его инициативе были организованы курсы для работников прокуратуры и судов, на юридических курсах г. Фрунзе читается курс судебной медицины.

Н.А. Наумов уделял большое внимание организации судебно-медицинской службы республики и активно агитировал выпускников медицинского института работать в области судебной медицины.

Заслугой Н.А. Наумова следует считать укомплектование штатов судебно-медицинской службы в г. Фрунзе и по всей республике.

С 1959 по сентябрь 1973 г. кафедрой заведовал кандидат медицинских наук Саид Харисович

Хамитов. Его заслугой стало начало обучения специалистов в области судебной медицины через клиническую ординатуру и интернатуру. Также благодаря С.Х. Хамитову судебные медики смогли продолжить свое обучение в целевой аспирантуре и клинической ординатуре в г. Москве.

В 1973 г. на заведование кафедрой судебной медицины КГМИ был приглашен ассистент кафедры судебной медицины 2-го Московского медицинского института им. Пирогова, кандидат медицинских наук Борис Михайлович Семенов. В период заведования кафедрой Б.М. Семеновым (до апреля 1991 г.) продолжилось обучение в клинической ординатуре и аспирантуре в г. Москве, выпускниками которой стали З.Т. Джаманкулов, Б.Н. Айтмырзаев, Т.Т. Матсаков, К.Н. Алыбаева.

За эти годы расширился состав кафедры: ассистентами работали В.Н. Лавошников, Г.Б. Бернштейн, М.Ш. Мукашев. Научным направлением кафедры в этот период стало усовершенствование методик судебно-медицинской экспертизы.

Со 2 апреля 1991 г. на должность заведующего кафедрой был приглашен кандидат медицинских наук Мукамбет Шарипович Мукашев, заведующий отделом танатологии в Республиканском бюро судебно-медицинской экспертизы Министерства здравоохранения Кыргызской Республики. А в 1993 г. в соответствии с Договором о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Кыргызской Республикой и Российской Федерацией был открыт Кыргызско-Российский Славянский университет, ректором которого был назначен профессор Владимир Иванович Нифадьев [3]. В создании КРСУ участвовали Российская Федерация и Кыргызская Республика. Их участие определялось указами и соглашениями, подписанными правительствами двух государств, среди которых были:

Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Кыргызской Республикой и Российской Федерацией	г. Москва, 10 июня 1992 г.
Указ Президента Кыргызской Республики	г. Бишкек, 28 сентября 1992 г.
Соглашение между Правительствами Кыргызской Республики и Российской Федерации об условиях учреждения и деятельности	КРСУ, г. Бишкек, 9 сентября 1993 г.
Постановление Правительства Российской Федерации	г. Москва, № 149 от 23 февраля 1994 г.

Приказ № 326-128/1 от 14 февраля 1994 г.	Госкомитет Российской Федерации по высшему образованию и приказ Министерства образования и науки Кыргызской Республики
--	--

15 июня 1994 г., по согласованию с Госкомвузом РФ, Министерством образования, науки и культуры КР и Министерством здравоохранения КР, был издан приказ за № 79-П об открытии медицинского факультета. Деканом факультета становится профессор Анэс Гургенович Зарифьян [3]. В состав факультета вошла и кафедра морфологических дисциплин, которую возглавила профессор Наталья Николаевна Заречнова. В числе дисциплин, которые преподавались на кафедре – “Правоведение” и “Судебная медицина”.

В дальнейшем от кафедры морфологических дисциплин отделилась кафедра патоморфологии с преподаваемыми дисциплинами “Патологическая анатомия”, “Секционный курс”, “Правоведение” и “Судебная медицина”. Заведующим кафедрой был назначен доцент Жума Турганбаевич Турганбаев.

В 2012 г. кафедра патоморфологии была переименована в кафедру патологической анатомии и судебной медицины, на базе которой был создан Национальный центр онкологии, заведующим которого стал профессор Георгий Васильевич Белов.

С сентября 2012 г. зав. кафедрой патологической анатомии и судебной медицины назначена доцент Майра Исаевна Ахметова, и с этого же времени дисциплины “Правоведение” и “Судебная медицина” преподаются в помещениях судебно-медицинского корпуса Республиканского центра судебно-медицинских экспертиз Министерства здравоохранения Кыргызской Республики (РЦСМЭ МЗ КР), территориально расположенном в Бишкекском научно-исследовательском центре травматологии и ортопедии (БНИЦТиО) (директор – академик Сабырбек Артысбекович Джумабеков).

С февраля 2013 г. студенты медицинского факультета КРСУ изучают дисциплины “Правоведение” и “Судебная медицина” в обновленных учебных классах на базе профильного судебно-медицинского учреждения (РЦСМЭ МЗ КР), а профессорско-преподавательский состав, наряду с научно-педагогической деятельностью, занимается производством комиссионных судебно-медицинских экспертиз и оказанием консультативной

помощи судебно-следственным органам Кыргызской Республики.

Кафедра судебной медицины КРСУ была создана приказом от 3 февраля 2014 г. за № 42-П “в целях совершенствования структуры медицинского факультета”.

Кафедра готовит кадры для судебно-медицинской службы через ординатуру. Здесь студенты получают знания, которые становятся путевкой в жизнь для молодых судмедэкспертов.

Научные направления кафедры позволяют молодым специалистам осваивать новые методы по своей специальности, набирать опыт, который позволит и дальше пополнять свои знания

и послужит дальнейшему развитию судебной медицины.

#### *Литература*

1. Архивные материалы о деятельности сотрудников кафедры судебной медицины КГМИ. Архив КГМА.
2. Лазовский Юлий Матвеевич. ЦГА КР. Фонд 1734. Дело № 4. Ед. 331.
3. Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования Кыргызско-Российский Славянский университет: [Электронный ресурс]. Бишкек, 2016. URL: <http://www.krsu.edu.kg> (Дата обращения: 30.03.2016 г.).